

Моя Родина – накануне великого праздника – Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. 75 лет назад отгремели последние выстрелы той страшной войны и на земле наступил долгожданный мир. Мир, завоёванный такой дорогой ценой – более двадцати шести миллионов погибших на фронтах, в пленау, в оккупации, в блокадном Ленинграде, от голода и холода, на восстановлении разрушенного хозяйства! Что знаем мы, подростки двадцать первого века, об ужасах того времени, как нам сохранить память о тех суровых испытаниях, которые выпали на долю нашего народа в годы Второй мировой войны? А сохранить несомненно нужно, ведь «эта память – наша совесть, она как сила нам нужна!». Нужна для того, чтобы не допустить больше такой беды на нашу землю. Из книг, программ телевидения, уроков истории в школе мы узнаём, как правило, о крупнейших, решающих сражениях на полях Великой Отечественной, о выдающихся подвигах советских воинов. Каждый из моих сверстников может назвать, практически не задумываясь, фамилии нескольких героев той войны и это – замечательно! Но мы должны понимать, что не только их героическая жизнь принесла победу на нашу землю. Мы не должны забывать о том, что свой вклад в дело приближения дня победы вносили все жители огромной советской страны – кто на фронте, кто в тылу, работая на заводах, фабриках, в госпиталях, на полях, кто – в партизанских отрядах и подполье. Эту память сохранить нам помогают живые свидетели Великой Отечественной войны – ветераны и участники войны, труженики тыла, дети военного лихолетья. Эти люди бывают частыми гостями нашей школы. Они приходят на Уроки мужества, встречи с учащимися, на митинги, которые проводятся силами учеников школы 2 февраля, 9 мая, 22 июня, 19 ноября. Правда, воспоминаниями с нами, детьми, они делятся не очень охотно, рассказы бабушек часто сопровождаются слезами и понять их можно, неизвестно ещё как бы мы, современные дети, повели себя в такой тяжелейшей ситуации? Но нужно ещё не забывать о том, что «нет в России семьи такой, где бы памятен был свой герой», ведь та страшная война коснулась каждой семьи. Каждый из наших предков по-своему, исходя из той ситуации, в которой оказывался в 1941 – 1945 г. г., боролся с немецко-фашистскими захватчиками. Каждый день жизни наших дедушек, бабушек, прадедушек и пррабушек в аду Великой Отечественной войны был подвигом.

Я хочу рассказать о том, как приближали День победы 9 мая 1945 года родители моих бабушек и дедушек по маминой линии. К сожалению, о них я знаю уже только со слов моей бабушки и сохранившихся документов одного из прадедушек, т. к. их в живых уже нет.

До начала Великой Отечественной войны мои прабабушка и прадедушка Гришины Александра Никитична и Иван Алексеевич жили в хуторе Покровском Морозовского района Ростовской области, трудились в поле. Жизнь была небогатой, но счастливой. С молодыми жила и мама прадедушки Мария Трофимовна. Но эта жизнь была в один день разрушена войной. Прадедушку забрали на фронт. Из его красноармейской книжки видно, когда и откуда Иван Алексеевич призван на фронт.



В его военном билете есть запись о том, что «призван на действительную военную службу и направлен в часть 16 октября 1941 года». Далее в этом же документе в пункте 15. **Прохождение действительной военной службы** читаю следующие сухие записи:

Наименование воинской части	Должность и воинское звание по штату	Дата зачисления в часть и № приказа	Дата исключения из части и № приказа
74 отд. трансп. батальон	повозочный	октябрь 1941 г.	сентябрь 1942 г.
771 артил. полк	разведчик, ком. отд. разведки	сентябрь 1942 г.	май 1946 г.
1519 гауб. арт. полк	шофер	май 1946 г.	июнь 1946 г.

4 15. Прохождение действительной военной службы

5

16. Заключение командования части об ис-
пользовании в военное время: _____

Обычные записи, аккуратно сделанные чернильной авторучкой, но что стоит за этими словами и номерами частей? Моя бабушка, дочь Ивана Алексеевича, вспоминает, что её отец никогда ни с кем не делился своими воспоминаниями и, если его просили рассказать что – нибудь про войну он всегда говорил: «А что рассказывать? Ничего хорошего там не было». Говорил лишь о том, что смерть на фронте всегда была рядом: «Лежим у орудия, затаиши. Боя нет, слышны только отдельные редкие выстрелы. Разговариваем с товарищем. Мечтаем о том, как вернёмся домой после войны. Но вдруг замечаю, что он давно уже молчит. Смотрю на него, а у него по лицу кровь течёт – шальной осколок, а человека нет». И о своих подвигах он ничего не говорил, но о том, что прадедушка не просто был на войне, а громил фашистов яростно и без пощады я могу судить по тем же записям военного билета. На странице 9 в пункте 21.Правительственные награды и награждения нагрудными знаками и ценными подарками сделаны записи:

Ордена «Отечественной войны 2 степени», «Славы 3 степени». Медали: «За взятие Берлина», «За отвагу», За оборону Кавказа», «За победу над Германией», «За освобождение Варшавы», «40 лет Победы».

19. Всечину присяги принял

19. Военную присягу принял
 5 "сентябрь" 1942 года
 при 74 отдельном гвардейском батальоне
 (наименование части)
 рабочему Овчинникову
 М. П. Нач. штаба части
 подполковнику Ткачеву звание подполковника

20. Присвоение воинских званий и классности по специальности

Присвоено воинское звание или классовая квалификация	Кем присвоено, дата и номер приказа	Подпись и печать
<i>Старший сержант</i>		

21. Правительственные награды и награждения нагрудными знаками и ценными подарками

Орден: Отечественной войны I ст. Славы II ст.

Медали: за взятие Германии, за отвагу, за оборону Кавказа, за победу над Германией, за освобождение Варшавы, Медаль 40 лет Революции от 25.12.1957 г.

22. Какие имеет ранения и контузии (дата

и характер ранения (контузии) не имеет

В красноармейской книжке прадедушки Гришина И. А. на страницах 5-7 в пункте **2. Прохождение службы** записано в каких частях и подразделениях, должностях и званиях он прошёл всю Великую Отечественную войну. А в пункте **3. Участие в походах, награждения и отличия** отмечен весь боевой путь прадедушки, правда, записи сделаны не очень разборчивым почерком, но всё же можно разобрать, что воевал прадедушка на Южном фронте, его боевой путь начался с контрнаступления под Сталинградом 19 ноября 1942г. под Халхутой, освобождал населенные пункты Яшкуль, Дивное, Каменка Ростовской обл., Ростов - на -Дону, Никополь, Николаев, Одессу, Красная горка, участвовал в боях под Кишинёвом, на реке Буг, Днестр, Висла, Одер, освобождал Варшаву и Берлин. Домой Иван Алексеевич вернулся не сразу после войны, а ещё почти год участвовал в обеспечении порядка в Берлине. Только 20 марта 1946 года он был демобилизован.

ВОЕННЫЙ БИЛЕТ

НД № 0464374

Фамилия Гришич
Имя Сергей
Отчество Алексеевич
Число, месяц и год рождения 14 октября 1919.
Личная подпись владельца
Вдан Серышковскому
районному военному комиссариату
Волгоградской области (республики)

14 декабря 1962 г.

ВОЕННЫЙ КОМИССАР
подполковник
М. П. Соловьев
(звание, подпись)
Гришичев

6. Основная гражданская специальность не имеет

7. Семейное положение женат. Жена
Гришичева Александра Чекетигина
Х. Чапаев

II. Отношение к военной службе

2. Призванной комиссией при Морозовском
районном военном комиссариате
Ростовской области (республики) признан
годен к строевой службе
(указать степень годности к военной службе)
призван на действительную военную службу и направлен
в честь 16 октября 1941 года
М. П. Военный комиссар Община
подполковник (Гришичев)

3. Уволен из Вооруженных Сил винской
частью 1946 г. на основании
Указа Президиума СССР от 20 марта 1946 г.
уволен (демобилизован) в запас и направлен

4. К месту назначения обязан прибывать и встать на воинский учет 1946 г.
М. П. Командир части Община (Гришичев)

5. Уволен (демобилизован) из Вооруженных Сил винской
частью 1946 г. на основании
и направлен

6. К месту назначения обязан прибывать и встать на воинский учет 1946 г.
М. П. Командир части

7. Уволен (демобилизован) из Вооруженных Сил винской
частью 1946 г. на основании
и направлен

8. К месту назначения обязан прибывать и встать на воинский учет 1946 г.
М. П. Командир части

3. Место рождения и постоянного жительства. Домашний адрес, фамилия, имя и отчество жены или родителей

в. Чека-Юб Мордовского района
Республика Оба
г. Поповский Мордовского района
Республика Оба
имя Тригуб
Александра Никитовича

9. Группа крови по Янскому

Присягу 12/1941



Примечание. Общие сведения записываются в штабе части. Сведения о групповой принадлежности крови вносятся санитарной частью.

4

II. Прохождение службы

Часть, подразделение, занимаемая должность и звание	Месяц и число	Год и № приказа	Расписка командира роты
771 арт. полк 296 д. о. 1-го дивизиона, инженер-	1941	"	
771 арт. полк ВУД 1-го дивизиона пограничные кр-з	11. IX	1942	П. Кондрат
771 арт. полк ВУД 1-го д-ха Разведчик. кр-з	28 III	1943	П. Кондрат
771 арт. полк 1-й дивизион 280 Командир сдг. Разведчик. кр. Сер. Мар Чади	1943		М. Чади
Сер. приказ № 057 из 248 сд. ст. ефре. №. 020, 28.3.43. № 5	24. 6	1944	

III. Участие в походах, награждения и отличия

Когда, где участвовал в боях. За что награжден	Месяц и число	Год и № приказа	Расписка командира роты
Сталинский фронт. Под Калугой	19-28.VI	1942	
" Лихуны	7-19.VII	1942	
" Дивны	6-18.I	1943	
" Калининская Ростов	23.II	1943	
" и Ростовский 1/Д	7-14.II	1943	

в. Магд. Молдавия
в. Днепр г. Никополь 2.11.41
Болгария, г. Кута и Одесса 10.4.44
Григориополь. Красный горьк. г. Днепропетровск 19.4.44
Награжден медалью "За Отвагу" № 343, 771 арт.

ПРИМЕЧАНИЯ:

"Отмеченный героями и героями разведчиками
нр. 984, 1942 г. по дан-

ным приказом по части. При переходе в другую часть сведения о прохождении службы подписываются начальником штаба части с приложением печати.

2. По новому месту службы записи о дальнейшей службе делаются в этом же разделе.

6

Подпись начальника 22.8.45
р. Ачишвили 22. 8. 45
г. Верховка 1. 15. 45
р. Одес. 2. 2. 45
г. Верховка 2. 4. 45
Одес. Сибес. З. о. № 10/4 ом
28. 12. 45. № 248 СОЗ
Медаль "За отвагу" Красного
Медаль: "За отвагу. Варшава"
"Взятие берлина" "За победу"
162. сибес. 22. 8. 45 на 771 пол.
ст. 1-й дивизион 1945
162. сибес. 22. 8. 45 на 771 пол.
ст. 1-й дивизион 1945
ОНН
Следует знать, что основанием
учреждения медали Союза ССР
от 25.05.1945 г. № 1945 г.
наст. медаль
подтверждена
С. Орлов Кондратенко

Солдатовы
Татьяна Ефимовна и Агафон Степанович



Жена и мама прадедушки Гришина Александра Никитична и Мария Трофимовна, проводив мужа и сына на фронт, остались на родном хуторе, работали в поле, правда, работать теперь женщинам приходилось в 2-3 раза больше – и за ушедших на войну мужчин. Вскоре стало ещё труднее – у Александры Никитичны и ушедшего на фронт Ивана Алексеевича родился сын Владимир. А вскоре жизнь хуторян превратилась в ад – их хутор заняли фашисты. Из хороших домов людей выгнали, пришлось ютиться по несколько семей в плохоньких, холодных домах или летних кухнях. Продукты немцы забрали, домашнюю скотину резали для себя. Население всегда должно было быть на виду, везде стояли часовые. Больше всего женщины боялись за детей, ведь они не понимают, что есть нечего, что нельзя никуда ходить! Когда фашисты уходили днём на учения в балки, Мария Трофимовна из отрубей, травы пекла лепёшки, прятала их в кроватку под маленького Володю в надежде на то, что уж туда-то фашисты не полезут ничего искать. Александра Никитична боялась за сына, а Мария Трофимовна за внука и за сноху, которая была молодой и красивой, следила за тем, чтобы она одевалась в лохмотья и выглядела грязной, чтоб не приглянувшись какому-нибудь фашисту. Какое было счастье, когда немцев выгнали наши войска! Да, опять весь адский тяжёлый сельский труд лёг на плечи детей и женщин, но какое это было счастье – работать, зная, что продукты идут на фронт, своим отцам, братьям, сыновьям! Работали, не покладая рук от зари и до зари, но работали добросовестно, зная, что и они приближают победу!

А другие мои прадедушка и прабабушка Солдатовы Татьяна Ефимовна и Агафон Степанович познакомились на восстановлении разрушенного Сталинграда. Прадедушка Агафон Степанович на фронте не был, у него была бронь, до Сталинграда работал на уральском заводе. По окончании Сталинградской битвы вместе с заводом попал в разрушенный Сталинград. Здесь не только работали за станками по 10-12 часов, но в свободное от этой работы время, восстанавливали разрушенные цеха Сталинградских заводов.

А Татьяна Ефимовна попала в Сталинград по комсомольской путевке именно на восстановление разрушенного города. Она рассказывала, что когда ехали до Сталинграда, то понимали, что город разрушен. Но что он так разрушен – никто не предполагал. Прабабушка была бригадиром. Её бригада какую только работу по расчистке города не выполняла! И завалы разбирали и трупы погибших хоронили (а это надо было сделать в первую очередь, ведь приближалась весна). Было очень тяжело, жили в каких-то хибарках, холодно, голодно. Но никто не отлынивал от работы, причём отдыхали лишь по несколько часов, самый минимум, чтобы только не упасть от усталости. Всем

хотелось поскорее уничтожить всё, что могло бы напоминать о боях в городе, чтобы город опять начал жить нормальной мирной жизнью и работать на фронт.

Разве не героями были мои прадедушки и прабабушки и прарабабушка? Не смотря на все ужасы оккупации, Александра Никитична и Мария Трофимовна смогли сохранить жизнь маленького Володи. А потом день и ночь работали, сами недоедали, а все выращенные продукты отправляли на фронт. Легко ли было на фронте Ивану Алексеевичу? Освобождая от фашистов населённые пункты, он видел, что там вытворяли с мирным населением оккупанты, а ведь и его семья была в такой ситуации. А потом в побеждённом Берлине они, советские солдаты должны были помогать немцам, родным тех, кто истязал его землю?! А на фронте, идя в разведку, он должен был думать не только об успешном выполнении задания, но и о том, чтобы сохранить своих бойцов, ведь он был командиром отделения разведки!

Приближался день победы своим героическим трудом на заводах, на восстановлении разрушенного Сталинграда и Солдатовы Татьяна Ефимовна и Агафон Степанович. В голоде и холода они не думали о себе, главное было - всё для фронта, всё для победы!

Да, у моих прабабушек, прадедушек и прарабабушки нет высоких званий и наград. Но для меня они всегда будут ГЕРОЯМИ, потому, что они не просто пережили Великую Отечественную войну, что уже само по себе подвиг, а они своим трудом в тылу и на фронте приближали День победы, благодаря им я живу сегодня. Память о их героической жизни я передам своим потомкам, завещаю им передавать её из поколения в поколение и тогда и они будут достойными гражданами нашей страны!

